工作台账,分类施策,推动整改。 截至目前,该市纪委监委已对23个 单位开展体验式监督,发现并整改 问题10个,发放问题整改建议书3 份,运用第一种形态批评教育帮助7 人次。

紧盯办事堵点、抓住群众痛点,全省各级纪检监察机关积极用点,全省各级纪检监察机关积极到是一线监督。石林县纪委监及设证局等17家单位开展优化委员促进局等17家单位开展优化涉陷下境工作一线监督,共发效效证的问题23个;德宏组以以严极等方面的问题23个;德宏组以跟开展的方式,到政务服务窗口监督对象股份方式,到政务服务窗监监督对发现的问题当场向监督对发现的问题当场向监督对建议……

一次次生动实践,既解决了问题,又积累了经验。云南省纪委监委及时总结经验,出台制度,对"办事式""座谈式""嵌入式"等一线监督方式作出明确规定,要求开展一线监督要做到不发通知、不打招呼、不听汇报、不搞陪同,直奔基层一线,力戒形式主义、官僚主义。

## 深挖细查全面整改

"一线监督"坚持问题导向、 聚焦主责主业、突出监督重点,以 民生领域和窗口行业为重点,立 足"监督的再监督,检查的再检 查",提高日常监督精准度,着力 发现突出问题背后的症结,深入梳 理研判和妥善处置问题。

"'车辆检测中心'存在排队等候时间长、检车难、吃拿卡要等情况。"2019年6月,怒江州纪委监委曾多次收到群众类似反映。

带着这一群众反映强烈的问题, 怒江州纪委监委干部到问题所涉的怒江州煜佳机动车安全技术检测有限公司、吉鑫汽车服务中心检

带着群众反映强烈的问题去 监督,云南省各级纪检监察机关及 派驻机构在一线监督中立足"监督 的再监督,检查的再检查",突 智、进一步发现监督对象在 传达学习习近平新时代中国特色社 会主义思想、严明政治纪律和政治 矩、服务群众和经济社会发展等方 面存在的深层次问题。

带着群众反映强烈的问题去 监督,云南省各级纪检监察机关及 派驻机构紧盯民生、环保等重点领 域和行业,深挖细查、综合分析有 关部门在执行群众纪律等方面的典 型问题,严肃整治漠视侵害群众利 益问题,推动责任单位开展专项整 治、全面整改。

"开展一线监督,让监督常在、形成常态,以纪检监察监督促进全省党员干部、监察对象廉洁从政从业。"云南省纪委监委相关负责人表示。

## 分类处置跟踪问效

在开展一线监督时,云南省各级纪检监察机关面对面指出问题,提出精准建议;建立问题台账,跟踪督促整改,确保"一线监督"后半篇文章写好写实。

保山市纪委监委开展一线监督 试点工作期间共发现问题146个。针 对这些问题,该市纪委监委督促被 监督单位成立了一线监督反馈问题 整改工作领导小组,由单位主要领 导挂帅全面整改。

临沧市临翔区纪委监委在下 沉南美乡社保中心进行监督时发 现,相关人员死亡后其养老金仍在 发放。该区纪委监委责令人社部门 及其社会保险经办机构追回违规发 放养老金的同时,还下发监察建议 书,要求人社部门深入排查问题、 系统整改、强化内控措施、改进生 存认证工作,杜绝此类问题再次 发生。

....

通讯员 何天华 谢 进 ♪